问题解决
第2课时
【教学内容】
教科书第54页例3,第57页练习十一第11,12题。
【教学目标】
1.在具体情境中,能应用加减或乘除等多种方法解决简单的实际问题。
2.体验有序列举等解决问题的方法,体验问题解决策略的多样性。
3.培养合作探究、相互交流的积极态度,体会数学与生活的紧密联系。
【教学重、难点】
采用有序列举的数学思想方法解决问题。
【教学具准备】
教师准备:课件、板书(贴纸)。
学生准备:草稿本、题单。
【教学过程】
一、课前交流
课件播放学校的环境和跳绳比赛情况。
[设计意图:课前播放学校的环境和跳绳比赛引起学生的注意,并为新课引入作好铺垫。]

二、感知解决问题方案与计算方法的多样性
1.收集、理解信息(课件出示例3)

(1)引入课题。
教师:老师想和大家一起来欣赏一下我们美丽的校园,这是我们学校每年都要举行的跳绳比赛,都有哪些项目? (短绳、长绳。)同学们为了参加比赛,准备要做跳绳,今天这节课我们就一起来研究解决这样的问题。(板书:问题解决。)
(2)收集信息。
教师:请你仔细观察这幅图,从图中你发现了哪些数学信息?(用10m 长的绳子做跳绳,其中长绳4m,短绳2m。)

(3)理解信息:题目中有没有你不明白的地方? (做一根长绳要4m,一根短绳要2m。)
2.三种解决问题的方案
教师:你准备做哪种绳? (只做短绳;只做长绳;两种绳都做。)

(1)只做长绳或者只做短绳。
①只做短绳。
教师:我们先来解决只做短绳的情况,如果只做短绳,可以做几根? (5根。)
教师:你是怎么想的?

预设1:10-2-2-2-2-2=0。(全部做短绳,每次减2m,减完为止,一共做了5根短绳。)
预设2:2×5=10。
教师:算式中的2,5和10分别是什么意思? (2表示每根绳子长2m,5表示可以做5根,10表示5根短绳长10m。)
预设3:10÷2=5根。(为什么用除法? 10里面有1个2m 就可以做一根短绳,又有1个2m 又做一根短绳,10里面有5个2m,所以我们可以利用除法的意义。)
教师:同学们用3种方法解决了只做短绳的情况,都是做了5根短绳。
② 只做长绳
教师:如果只做长绳可以做几根呢? (2 根。)你是怎样想的?(可以做2根长绳,还剩2m,10-4-4=2m。)

教师:剩下的2米还够做1根长绳吗? (不够。)所以我们最多能做两根长绳。
教师:还有不同的想法吗? (4×2=8m,10-8=2m。)

教师:绳用完了吗? (没有。)剩下的2m 怎么办? (可以做1根短绳。)接下来我们将重点来研究两种绳都做的情况。
(2)两种绳都做。
教师:请孩子们拿出题单1,你可以利用线段来画一画,也可以用算式写一写。
教师:把你的方法告诉给4人小组的伙伴听听。
汇报:收集学生的题单。
①画图
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教师:这个同学用的是画图的方法,请你来介绍一下,你做了几根长绳,几根短绳。(我做了1根长绳,3根短绳。)你是怎样想的?(我先做1根长绳,剩下6m,可以做3根短绳。)
教师:画图这种方法很好,很直观地告诉了我们可以做几根长绳,几根短绳。
教师:这个同学还用了算式:4+2+2+2=10m,介绍一下,你的算式是什么意思? (做1 根长绳4m,3 根短绳6m,加起来一共10m。)
教师:无论是算式还是画图的方法其实是一个意思,都是做几根长绳,几根短绳? (1根长绳,3根短绳。)
教师:做1根长绳,3根短绳的同学请举手,你们还有不同的算式吗? (2×3=6m,10-6=4m。)
②除了做1根长绳,3根短绳外,还有没有不同的想法?
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教师:请你介绍一下这种画图的方法,你做了几根长绳,几根短绳? (我做了2根长绳,1根短绳。)你是怎样想的? (我先做2根长绳,剩下的2m 还可以做1根短绳。)
教师:这里还有一个算式是这样写的:4×2=8m,10-8=2m,请你说说你做了几根长绳,几根短绳? (我做了2根长绳,1根短绳。做2根长绳8m,剩下2m 刚好可以做1根短绳。)
教师:做2根长绳1根短绳的同学请举手,还有没有不同的算式? (4+4+2=10m。)
(3)小结。
①有序地找方法。
教师:除了可以做1根长绳,3根短绳;2根长绳,1根短绳外,还有没有不同的方法? 为什么没有了呢? 还可以做3根长绳吗? 为什么? (因为3根长绳要12m,绳子不够长。)
教师:想一想怎样才能把两种绳都做的情况找完。一起来看看这张表,我们先做1根长绳,剩下的全部做短绳,做了几根? (做了3根短绳。)我们做了2根长绳,剩下的也是做短绳,做了几根? (做了1根短绳。)继续做3根长绳的时候,发现绳子不够长了,说明我们把所有的情况都找完了。我们在解决这类问题的时候,就需要这样按照1根长绳、2根长绳、3根长绳的顺序,才能把所有的情况找完。
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②小结做绳的3种方法。
教师:刚才经过全体同学共同努力解决了做绳的问题,我们回忆一下首先应该做什么? (确定了3种方案:只做短绳;只做长绳;两种绳都做。)在解决两种绳都做的问题的时候,我们利用了画图、写算式的方法,还知道了可以用有序地思考。你学得怎么样呢? 我们来试试解决下面这个问题。
[设计意图:多种方法解决问题之后,引导学生回顾解题过程,比较不同的解决方法和结果。让学生在经历用多种方法解决开放性问题的过程中,初步学习分析问题和解决问题的一些基本方法;感受同一个问题可能有不同的解决方法,用不同的解决方法可以得出不同的结果,培养思维灵活性。]
三、巩固新知,体会解决问题的方案与计算方法的多样性
1.基础练习,应用有序思考的方法解决问题
(1)出示第54页“试一试”,独立完成。
教师:有几种方法? (只坐长凳、只坐短凳、两种凳都坐。)

(2)4人小组交流。
教师:巡视时提示学生:如果两种凳子都准备的话,请有序地思考,把所有的情况找完。
教师:把你的方法在4人小组里面说一说。
(3)汇报。
①只坐长凳,要准备6根,36÷6=6(根)。
②只坐短凳,要准备9根,36÷4=9(根)。
③两种凳子都坐,要准备几根长凳,几根短凳?

2根长凳和6根短凳,6×2=12(人),4×6=24(人),12+24=

36(人);4根长凳和3根短凳,6×4=24(人),4×3=12(人),24+12

=36(人)。
教师:你是怎样有序思考,把所有方法都找到了的? (先准备1根长凳,剩下的人全部准备短凳,发现不行;再准备2根长凳,剩下的人全部准备短凳,这个时候发现能行,就这样1根长凳、2根长凳、3根长凳试下去,就能把所有情况找完。)

2.独立练习(出示练习十一第11,12题)

(1)学生独立完成。
教师:今天解决问题的知识同学们都掌握得不错,有没有信心挑战更难的题目? 翻到教科书第57页,完成第11,12题。
(2)汇报结果。
重点反馈两种船都租和两种花都买的情况。
①两种船都租,租了几只大船,几只小船?

1只大船和6只小船,3×6=18(人),6+18=24(人);2只大船和4只小船,6×2=12(人),3×4=12(人),12+12=24(人);3只大船和2只小船,6×3=18(人),3×2=6(人),18+6=24(人)。
②两种花都买,各买多少枝?

3枝康乃馨和4 枝百合,6 枝康乃馨和2 枝百合。4×6=24(元),3×4=12(元),24+12=36(元);2×6=12(元),4×6=24(元),12+24=36(元)。
3.小结
教师:第12题如果用有序的方法来做,怎样思考? 应该先买1枝康乃馨,36-4=32元,剩下的钱全部买百合32÷6行吗? (不行。)我们再买2枝康乃馨,发现也不行,就这样按顺序试下去,我们就可以找到答案。孩子们想一想,如果我们要更快地找到答案,应该先买康乃馨还是先买百合呢? (先买百合,因为百合贵一些,数字大些,能更快地试到答案。)
[设计意图:通过练习对用有序的数学思想来解决问题的方法进行巩固和加深。]
四、全课小结
教师:今天这节课我们学习了什么? 今天的解决问题我们采用了许多不同的方法,比如做绳子的问题:有3种情况可以只做长绳或者短绳,也可以两种绳都做。我们在解决两种绳都做的问题的时候采用有序的思考,这样能把所有的情况找完。
(重庆市北碚区朝阳小学 吴敏)
